



1941 - 1945

Они не вернулись

...

Вспомним известных мастеров, не
вернувшихся с полей сражений
Великой Отечественной войны.

презентация Александра Турова.





Сергей БЕЛАВЕНЕЦ (1910-1942)



- Самым известным в стране мастером из тех, кто погиб на войне, был Сергей Всеволодович Белавенец.
- Он трижды выигрывал чемпионат Москвы, в первенстве СССР 1939 года Белавенец занял третье место – после Ботвинника и Котова. Это стало наивысшим достижением в его шахматной карьере.
- В октябре 1941 года Сергей Белавенец вступил в народное ополчение, воевал минометчиком на Северо-Западном фронте. Погиб в бою 6 марта 1942 года близ г. Старая Русса Новгородской области.





В апреле 2015 года Российская шахматная федерация увековечила память мастера – на месте его гибели был установлен памятник.





Людмила Сергеевна Белавенец – дочь Сергея – заслуженный мастер спорта, международный мастер, чемпионка СССР 1975 года, чемпионка мира в игре по переписке. Среди воспитанников Людмилы Сергеевны – олимпийские чемпионы Александр Морозевич и Алексей Выжманавин.





Марк Моисеевич Стольберг (1922-1942)



Марк Стольберг - самый молодой советский шахматный мастер довоенной поры. Он погиб 16-го мая 1942-го года, на переправе через Керченский пролив, в период тяжелого отступления Красной Армии из Крыма, не дожив четырех дней до своего 20-летия...





- В семнадцатилетнем возрасте Марк выигрывает Всесоюзный турнир кандидатов в мастера и становится самым молодым мастером спорта СССР по шахматам. Через год - победа в полуфинале Чемпионата СССР в Киеве и достойный результат в финале – 8 из 19, среди участников – Михаил Ботвинник (6 место), Пауль Керес (4 место), победили Андрэ Лилиенталь и Игорь Бондаревский.





Полуфинал XIII Чемпионата СССР по шахматам, Ростов н/Д (1941), 1-я группа

	Участник	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1	В.Силич (Витебск)	■	1	½	1	0						
2	М.Стольберг (РККА)	0	■	1		1						0
3	Л.Кайев (Челябинск)	½	0	■	½						½	½
4	В.Панов (Москва)	0		½	■	1				1	1	1
5	Д.Ровнер (Ленинград)	1	0		0	■			0	1	½	½
6	В.Алаторцев (Москва)						■	1	0	1	1	1
7	Й.Тюрн (Таллин)						0	■	1	0	0	0
8	Д.Гречкин (Сталинград)					1	1	0	■	½	0	
9	В.Рагозин (Ленинград)				0	0	0	1	½	■		
10	Г.Шнейдеман (Ленинград)			½	0	½	0	1	1		■	
11	А.Ильин-Женевский (Ленинград)		1	½	0	½	0	1				■

Полуфинал следующего, 13го Чемпионата СССР не был доигран – началась война. 22 июня Марк, как военнослужащий, покинул турнир, у него осталась отложенная партия с Василием Пановым...

Кроме Стольберга, из участников турнира в бою погибли мастера Лев Кайев (в 1942 году) и Владислав Силич (в 1944 году). Мастер Александр Ильин-Женевский погиб в Новой Ладогe во время эвакуации в 1941 году. Мастер Георгий Шнейдеман летом 41го года был арестован на основании ложного доноса и расстрелян по обвинению в шпионаже.





В тяжелые дни блокады Ленинграда умерли от голода выдающиеся шахматные композиторы Леонид Иванович Куббель (1891-1942) и Алексей Алексеевич Троицкий (1866-1942).

Не найти шахматиста, который бы не решал их задач и этюдов, многие из которых вошли в сокровищницу шахматного искусства.



Светлая

память...



Марица07